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ACCESORIILE DRAPELELOR PĂSTRATE LA MUZEUL 
POMPIERILOR „FLORIAN” DIN JIMBOLIA

Hedy M-Kiss*

�e banner accessories kept at the „Florian” Firefighters’ Museum in Jimbolia

Abstract: �is paper presents the firefighters’ banner accessories kept in the St. Florian Firefighters Museum in 
Jimbolia. �e rod, rod tip, banner harness, are unique pieces of history, each with a specific documentary value. 
�eir current preservation status can be enhanced by further conservation and restoration as well as by reviewing 
storage and handling arrangements.
Keywords: firefighter banner, Firefighters Museum, Jimbolia, rod, rod tip, banner harness, Vay Margit
Cuvinte cheie: drapel de pompieri, Muzeul Pompierilor, Jimbolia, hampă, vârf de hampă, ham portdrapel, Vay 
Margit

1. Scurt istoric

R euniunea Pompierilor Voluntari din Jimbolia a fost înfiinţată în toamna anului 1875, având denu-
mirea Hatzfelder Bürgerlichen Freiwiligen Feuerwehrverein, mai târziu Zsombolyai Polgári Önkéntes 

Tűzoltóegylet, statutele fiind aprobate de Ministerul Regal de Interne în anul 1877, cu nr. 279061. Deviza 
acestei asociaţii civile de la început a fost: Gott Zur Ehr Dem Nächsten Zur Wehr, Egy Mindnyájunkért, 
Mindnyájant Egyért, adică Lui Dumnezeu Mărire, Aproapelui Iubire. Ideea înfiinţării a venit din partea 
D-lor Johann Nekolla și Josef Krauszhaar, care au vizitat fiecare gospodărie din localitate și au explicat 
scopul și menirea unei formaţii civile de pompieri voluntari. Membrii puteau fi cetăţenii comunei Jim-
bolia, de diferite meserii, care au depășit vârsta de 18 ani.

Primul președinte al reuniunii a fost ales contele Andreas Csekonics (1846–1929)2, mai târziu, pe o 
perioadă îndelungată, președinte de onoare. Primul comandant, în 1875, a fost Andreas Camerlenghi, 
hotelier, care părăsește reuniunea în 1887. A urmat la comandament Georg von Duffaud, care a îndepli-
nit această funcţie pe perioada 1876–1886, fiind ajutat de doi vicecomandanţi, în persoana lui Andreas 
Camerlenghi și Gustav Wiszkidenschy, iar ca aghiotant și secretar a fost ales Josef Krauszhaar. Activitatea 
a început prin procurarea uniformelor și a două pompe manuale, cedate de către primăria comunei, 
amenajarea remizei, iniţierea donaţiilor, a serbărilor date în favoarea reuniunii și prin stabilirea cotizaţii-
lor membrilor. Mai târziu s-a construit un turn de instruire din lemn și s-a început amenajarea sediului 
formaţiei.

Pe parcursul timpului, atât baza materială cât și cea umană a Reuniunii Pompierilor Voluntari din 
Jimbolia s-a dezvoltat necontenit, fiind în permanenţă în sprijinul salvării oamenilor și al avuţiei lor3. 
Astăzi se numește Serviciul Voluntar Pentru Situaţii de Urgenţă și este susţinut financiar de către Consi-
liul Local al Primăriei Orașului Jimbolia, șeful formaţiei, începând din 2011, fiind dl. Adrian Hălăucă.

* Universitatea de Vest Timișoara (Facultatea de Artă și Design, Dep. Artă Vizuală, Specializare Conservare-Restaurare), Bd. 
Vasile Pârvan nr. 4, Timişoara, e-mail: hedy.m@e-uvt.ro
1 Pompieri Jimbolia 1/1923. 
2 Conte de Jimbolia și de Ianova, a ocupat diferite funcţii, ca stolnic principal regal, director al Societăţii de Cale Ferată 
Kikinda-Zrenjanin (azi în Serbia), președinte al Uniunii de Crucea Roșie Ungară, politician, moșier ș.a. 
3 Repere ale evoluţiei formaţiunii de pompieri din Jimbolia se află scrise, la început bilingv, în Regulamente interioare cu privire 
la exerciţii, folosirea furtunilor și administrarea patrimoniului, adaptată și îmbunătăţită, începând din 1878 și 1882, 1906, 1925, 
1927 până la cel actual. Informaţii Hedy M-Kiss.
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2. Drapelele

Reuniunea Pompierilor Voluntari din Jimbolia, de la înfiinţare și până astăzi, a avut mai multe drapele. 
Primul drapel s-a pierdut, dar există referiri scurte în documente de arhivă despre inaugurarea acestuia. 
Al doilea drapel, datat din 1902, a fost cel care s-a păstrat până astăzi, și care a fost sfinţit într-o mare 
sărbătoare, drapelul fiind totodată și simbolul încununării succeselor obţinute până atunci de pompierii 
comunitari jimbolieni4. În 1975 toate formaţiile de pompieri au primit câte un steag similar, însă de 
dimensiuni mai mici, așadar și cei din Jimbolia, cu inscripţia: Formaţia Voluntară de Pază Contra Incendi-
ilor a Orașului Jimbolia 1875, menţionarea anului înfiinţării fiind și o recunoaștere a celei mai longevive 
formaţiuni de pompieri voluntari din judeţul Timiș5.

La data de 4 mai 2000, la aniversarea existenţei de 125 de ani, s-a confecţionat un nou drapel, fiind 
donat de dl. Ion Ignat formaţiunii, cu numele de Serviciul Public de Pompieri Civili din Jimbolia, ca în 
2008 să se treacă la numele de Serviciul Voluntar Pentru Situaţii de Urgenţă din Jimbolia, utilizat până 
astăzi, iar la aniversarea a 140 de ani de existenţă, la 12 septembrie 2015, s-a sfinţit un al doilea drapel, 
confecţionat la Sibiu.

Toate piesele (drapele6 cu accesorii, uniforme, căști de pompieri, tablouri comemorative, fotografii, 
diplome, cupe, trofee, utilaje și alte obiecte specifice pompierilor) sunt păstrate în Muzeul Pompierilor 
„Florian” din Jimbolia, înfiinţat la 20 octombrie 19927, la iniţiativa D-lor Ioan Niţoi, Mircea Românu, 
Ionel Iacob Bencei, Ioan Jigalov, Géza Gyenge, ș.a.

3. Piesele

Hampa drapelului cu panglica inaugurală 1902 este din lemn de brad vopsit în roșu, lungime 
175 cm, Ø 5 cm. S-a păstrat numai partea proximală, care păstrează la capăt manșonul de îmbinare cu 
partea distală a hampei, din lemn strunjit de 18 cm. Vârful hampei este din bronz turnat, prelucrat prin 
traforaj ornamental, cu lungime totală de 43 cm, din care lungimea lancei 24 cm. Lancea reprezintă 
obiectele caracteristice pompierilor: coif, toporaș, cange, scară și frânghie, într-o cunună de frunze de 
stejar. Urmează un ornament sferic din tablă de alamă, cu înălţime de 9 cm și lăţime de 10 cm, și un 
manșon tubular de fixare de hampă, cu lungime de 9 cm, prevăzut cu șurub și piuliţă de fluture. Hampa 
este prevăzută cu cuie ornamentale, model pătrat, cuiele mari sunt de 2,5 × 2 cm, cuiele mici sunt de 2 
× 1,5 cm, iniţial fiind realizate din alamă argintată, personalizate prin gravare, cu numele celor care au 
participat la sfinţirea steagului. Starea de conservare este relativ bună: uzura funcţională are semne vizi-
bile. Vopseaua hampei s-a decolorat, este zgâriată în unele locuri, manșonul de îmbinare din lemn este 
ciobit, vârful hampei este oxidat și descentrat. Plăcuţele de pe hampă sunt puternic oxidate, înnegrite 
în unele locuri.

Numele de pe plăcuţe sunt în limba maghiară, cu numeroase prescurtări atipice: Plăcuţe mari, Josef, 
Főherczeg / csékir. Fensége a / m. Orsz. Tűzoltó szö- / vetség védnöke; Gróf.Széchenyi / Viktor a magy. 
/ orsz. Tűzoltó / szövetség elnöke; Desewffy S. / csanádi püsp. / trónálló és / római gróf; Grf.Csekonics / 
Sándorné / szül. Vay Margit / bánő és egyl. / zászló anyja; Dr.Gróf. Csekonics / Sándor és k / kamarás; 
Grf.Csekonics / Endréné szül. / Sziráky Constance / grófnő P-hölgy; Grf.Csekonics / Endre v.Ö.T.T. kir / 
főasztnak mest. / stb. Zsomboly / Ö.T. / egyl. Védn. és pártf.; Grf.Széchenyi / András Pálné / szül. Cseko-
nics / Andrea Grófnő; Gróf.Széchenyi / András Pál; Özv.Grf / Csekonics / Jánosné szül. / Liphay Leona 
/ bár. P-hölgy; Dr.Grf.Csekonics / Gyula ország / gyülési / képviselő; Gróf. Csekonics / Pál; Dr.Gróf. 
Csekonics Pál / osztrák magy. / követségi / attashé Róma; Dr. Dellmanics / Lajos / Torontál várm. / ali-
spánja; Zombori Rónay / Jenő Torontál / várm. Tűzoltó / szövets. elnöke; Dr.Badócsi / A. Ügyv. a Zsomb. 
/Polg. Önk.tűzoltó / Egyl. főparancsnoka; Placa mică: Magy.országi / Tűzoltó / szövetség; Torontál m-i / 

4 În 1900 se numea Zsombolyai Polgári Önkéntes Tűzoltóegylet, nume păstrat și la sfinţirea steagului în 1902, nașa steagului 
fiind, conform panglicii inaugurale: „Gróf Csekonics Sándorné / sz. báró Vay Margit, în traducere: Doamna contelui Csekonics 
Sándor, născută baroană Vay Margit. 
5 Până la acea dată posibil să fi fost și alte drapele, care nu s-au păstrat. Doar o jumătate de hampă din lemn stă dovada, cu 
plăcuţele sale personalizate, despre cei care erau din rândul formaţiei voluntare de pompieri din Jimbolia.
6 Pentru informaţii suplimentare vezi: M-Kiss 2004–2005, 547–564; M-Kiss 2008a, p. 161–168, 171; M-Kiss 2008b; M-Kiss 
2009; M-Kiss 2009b, 187–192; M-Kiss 2009c, 193–197; M-Kiss 2010, 286–288; M-Kiss 2012; M-Kiss 2016, 99–103; 
7 M-Kiss, M-Kiss 2017. 
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Tűzoltó / szövetség; Bpest. fővár-i / Tűzoltó / Egylet; Bpest.önk / Tűzoltó / Egylet; Temesvári / Tűzoltó / 
Egylet; Temesvár / II. Tűzoltó / Egylet; Mehala / Tűzoltó / Egylet; Zsombolya / Tűzoltó / Egylet; M.Á.V. 
/ temesvári műhely / tűzőrsége; Szeged / Tűzoltó / Egylet;? községi egyl. / Torontál Leskja; Zsombolyai / 
községi / előljár.; Zsombolyai / iparos / dalárda; Zsombolyai / férfi / dalárda; 1 lipsește; Sopron / Tűzoltó 
/ Egylet; Veszprém / Tűzoltó / Egylet; Gizellafalva / Tűzoltó / Egylet; Steierlak / Anina / tűzoltó; N.Écska 
/ Tűzoltó / Egylet; Nyitra / Tűzoltó / Egylet; Versecz / Tűzoltó / Egylet; Radna / Tűzoltó / Egylet; Orsova 
/ Tűzoltó / Egylet; Rékás / Tűzoltó / Egylet; Stamora / Tűzoltó / Egylet; Déva / Tűzoltó / Egylet; Mokrin 
/ Tűzoltó / Egylet; 1 lipsește; Zenta / Tűzoltó / Egylet; Marosvásár / hely / Tűzoltó / Egylet; Karánsebesch 
/ Tűzoltó / Egylet; Zádorlak / Tűzoltó / Egylet; N.Komlós / Tűzoltó / Egylet; Breznóbánya / Tűzoltó / 
Egylet; Kubin / Tűzoltó / Egylet; Bsztgyörgy / Tűzoltó / Egylet; Perjámos / Tűzoltó / Egylet; Buttyin 
/ Tűzoltó / Egylet; Resicza / Tűzoltó / Egylet; Új Pandt. / Tűzoltó / Egylet; Besdra / Tűzoltó / Egylet; 
Z.Egerszeg / Tűzoltó / Egylet; Vojtek / Tűzoltó / Egylet; Folya / Tűzoltó / Egylet; Csákova / Tűzoltó / 
Egylet; 1 lipsește; Zsombolya / ipar / tst.; Zsombolyai / birtokossági / tanács; Zsombolya / uradalmi / 
tisztikara; Placă mare, Belétska / Béni / ország. / képviselő; Plăci mici, Dr.Hoffmann / Károly / orvos; 
Dr.Michels / Mátyás; Dr.Bayer / Lipót; Holcz / Mátyás / gyógyszerész; Állami elem. / iskolák / gond-
noksága / Zsombolya; Zsombolyai / Fiabell / nőegylet; Josef / Leó / Zsombolya; Zsombolya / gazdakör; 
T.K.E.V. / Zsombolyai / ál.főnöksége; Dr. Froch / Ödön kir. / közjegyző; Zsombolya / m.kir. / adóhiva-
tal; Zsombolya / m.kir. / p. hiv; Zsombolyai / m.k. adóhivatal / bevált.hiv.; Zsombolyai / m.k. pénzügyi / 
biztonság; Zsombolyai / kir.p-/ tár; Első / Zsombolyai / Téglagyár; Bohn M és ts. / Zsombolyai / gyártól; 
Zsombolyai g.téglagyár / r.t.; Zsombolyai / ipars.betegs. / egyeület; Zsombolyai / henger / g.malom; 
Zsombolyai / lövész / egylet; Bezúk / Lajos; Jesukino; Bezúk / István; Pufferding / M. / mag.(?) / főha-
dnagy; Zsombolyai / Casino / Egylet; Zsombolyai / állatorvos / szakegyesület; 1 lipsește; Dr.Ferck / 
József / ügyvéd; Dr.Reichrash / Miklós / ügyvéd; Viskobriszky / Gusztáv; Dr.Várnay / Imre; Zsombolyai / 
Izraelita / hitközség; Zsombolyai / népbank / mvát; Ker és ipar / bank m. / Zsombolya; Hazai / biztositó 
/ társaság; Tenciere / biztositó / társaság; Weber / Ferencz / Bpest (Fig. 1, 2).

Hampă de drapel, nedatată, partea distală este în formă conică, capătul superior este de Ø 4 cm, 
capătul inferior este de Ø 2,5 cm. Lemnul hampei este de tei, vopsit în roșu, lungimea totală este de 
145 cm, din care partea lisă de îmbinare nevopsită este de 7,5 cm, partea ornamentală este de 23,5 cm, 
partea cu plăcuţe ornamentale este de 88 cm, iar partea terminală este de 26 cm. Plăcuţele personalizate 
sunt din tablă de alamă în formă de scut cu dimensiunile de 2,5 × 2,2 cm, sunt în număr de 79 buc., 
iar după urmele cuielor, lipsesc 75 buc. Starea de conservare reflectă uzura funcţională îndelungată. 
Vopseaua, respectiv lacul hampei s-a decolorat, zgâriat în unele locuri. Multe din plăcuţele de pe hampă 
lipsesc (75 buc.), aidoma și jumătatea proximală a hampei. Plăcuţele de pe hampă sunt puternic oxidate, 
înnegrite, în unele locuri (Fig. 4).

Numele celor de pe plăcuţe sunt: Rândul 1, 2 lipsesc, Schmidt Adolf, 3 lipsesc, Hofmann Fülöp, i�.
Greschner Menyhárt, 1 lipsește, Alexandru N. Axente, Mare Franz, Kneil Johann, Georgiades Sándor, 
Kósa Béla, Blaj Daniel, 1 lipsește, Statzberger János, Derzsi Mihály, Kapus János, Jun.Schwartz Karl, i�.
Árpás István, 4 lipsesc.

Rândul 2, (spre dreapta), 2 lipsesc, Új Gábor, Fuszk Johann, 2 lipsesc, Lelea George, Krin J. ortoped, 
1 lipsește, Kovács Daniel, Menyhárt István, Németh Mihály, Oprea Grig., Schisl Georg, �omas Johann, 
1 lipsește, Csizmarik György, Zabos Vince, 1 lipsește, Papp Ferencz, 6 lipsesc.

Rândul 3, 3 lipsesc, Backer Johann, Schultz Sándor, Kapus Márk, Harmonia, 1 lipsește, Winkler 
Lajos, Zincea Damaschin, Csapó Gyárfás, i�.Virág János, Nyitra Gergely, Fuhro Josef, 4 lipsesc, Schus-
mann Mathias, 1 lipsește, Palicsák István, 1 lipsește, Farkas András, Supercianu Dimitrie, 3 lipsesc.

Rândul 4, 3 lipsesc, Schmuller György, 1 lipsește, Salamon Imre, Rácz János, Balla Lajos, 4 lipsesc, 
Csizmarik Károly, 1 lipsește, Klemencz Ferencz, 1 lipsește, Menyhárt Lajos, 1 lipsește, Bacsó József, Han-
kóczky György, Jurbies János, Tóth Ferencz, Veljacsek János, 3 lipsesc.

Rândul 5, 3 lipsesc, Halász Gyula, Kern Johann, Mieraru N.J., Bayer Albert, Traum Paul, i�.Szűcs 
Ferencz, Both Gyula, 1 lipsește, Spisz Mihály, Magyar Mihály, Spoth Peter, 1 lipsește, Csapó Sándor, 
Csonka Miklós, 1 lipsește, Béres János, Satzberger Josef, 1 lipsește, Hehn József, Petri Viktor, Csizmarik 
István, Baicu Petru, 1 lipsește.

Rândul 6, 4 lipsesc, Lengyel Pál, 4 lipsesc, Lehoczky György, 3 lipsesc, Müller Josef, 2 lipsesc, Krausz 
Karl, Zabos József, Krausz Anton, Virág Pál, 1 lipsește, Idős Virág János, Tolvaj Andor, 2 lipsesc (Fig. 3).
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Hamul portdrapel este din piele de bou, culoare maro, lungime totală 2 m, lăţime 5 cm, cataramă 
metalică, 9 × 8 cm, teacă de 15 cm, fixată de câte patru nituri la locurile de îmbinare. Stare de conservare 
bună (Fig. 5).

Concluzie

Patrimoniul mobil păstrat la Muzeul Pompierilor Sfântul „Florian” din Jimbolia este valoros prin uni-
citatea unor piese istorice. De obicei, accesoriile drapelelor istorice nu s-au păstrat sau nu sunt considerate 
valoroase deși formează un tot unitar cu celelalte piese. Cercetarea și evidenţierea lor facilitează aflarea a 
numeroase informaţii colaterale, pe lângă informaţii istorice-documentare și culturale. În cazul hampelor 
drapelelor, numele celor de pe plăcuţele metalice personalizate sunt tot atâtea dovezi că Reuniunea Pom-
pierilor Voluntari din Jimbolia, încă din momentul înfiinţării din 1875 și până astăzi, a avut numeroși 
susţinători, pompierii voluntari fiind consideraţi ca un etalon de comportare și omenie în comunitate. 
Înfiinţarea unui muzeu dedicat lor este o iniţiativă unicat, totodată constituie o garanţie a păstrării în 
timp a obiectelor, a utilajelor pompierilor din perioada 1880–1970.

Starea de conservare a pieselor este relativ bună. Ele păstrează urmele uzurii funcţionale dar și urmele 
depozitării și manipulării necorespunzătoare, într-o perioadă lungă. Conservarea și restaurarea lor este 
iminentă, alături de celelalte piese istorice, pentru a fi expuse în muzeu în module tipizate cu respectarea 
condiţiilor de mediu prevăzute pentru fiecare tip de obiect. 

Figuri

Fig. 1. Vârful hampei drapelului pompierilor din Jimbolia, 1902
Fig. 2. Baroneasa Vay Margit (1876–1941), nașa drapelului pompierilor din Jimbolia, 1902
Fig. 3. Hampa drapelului pompierilor din Jimbolia, 1902, detaliu cu plăcuţe personalizate
Fig. 4. Hampă de drapel din Jimbolia, nedatată
Fig. 5. Hamul portdrapel
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Fig. 1. Fig. 2.
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Fig. 4.
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Fig. 5.
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